
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 348
van JEAN-JACQUES DE GUCHT
datum: 19 juni 2015

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
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Onroerenderfgoeddecreet  -  Archeologieluik

Sedert 1 januari 2015 is het Onroerenderfgoeddecreet in werking getreden. Dit integraal 
decreet beoogt een hele ommezwaai voor zowel de monumentenzorg, de landschapszorg 
als de archeologische erfgoedzorg. Enkele onderdelen van het Onroerenderfgoeddecreet 
treden nog niet in werking in het begin van het komende jaar. Het archeologieluik van 
het Onroerenderfgoeddecreet moet nog verdere uitvoering krijgen.

In zijn beleidsnota spreekt de minister de ambitie uit om het volledige decreet in 2016 te 
implementeren op Vlaams grondgebied.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot het archeologieluik? Zal de 
vooropgestelde timing van 2016 worden gehaald?

2. Is de aangepaste indicatorenset voor het monitoren van de uitvoering en de effecten 
van het Onroerenderfgoeddecreet reeds beschikbaar? Werd deze getoetst met het 
middenveld? Zo ja, met wie? Zo neen, is de minister dit alsnog van plan?

3. Hoever staat het met de kaart van zones waarin geen archeologisch erfgoed te 
verwachten valt? Samen met welke partners wordt deze kaart opgemaakt?

4. Hoever staat het met de Code van Goede Praktijk? Heeft de minister dit reeds 
afgetoetst met de archeologische sector? Zo ja, hoe reageert de sector?

5. Heeft de minister er weet van of het Vlaams depotnetwerk reeds operationeel is? Hoe 
zal hij dit evalueren? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 348 van 19 juni 2015
van JEAN-JACQUES DE GUCHT 

1. Op 17 juli 2015 gaf de Vlaamse Regering een eerste principiële goedkeuring aan het 
Besluit van de Vlaamse Regering houdende wijziging van het Onroerenderfgoedbesluit 
van 16 mei 2014 en van diverse besluiten wat betreft technische aanpassingen en 
archeologie en houdende vaststelling van lijst van aangeduide erkende archeologen. 
Met dit wijzigingsbesluit is een volgende belangrijke stap gezet voor de 
inwerkingtreding van het archeologieluik van het Onroerenderfgoeddecreet. 
Momenteel wordt hierover de strategische adviezen ingewonnen. De vooropgestelde 
timing van 2016 blijft gehandhaafd. Randvoorwaarden voor de inwerkingtreding zijn: 
een eerste vaststelling van archeologische zones, een voldoende aantal erkende 
archeologen en de vaststelling van een code van goede praktijk. De eerste en laatste 
randvoorwaarden worden door het agentschap Onroerend Erfgoed voorbereid en dit 
in functie van een inwerkingtreding in 2016. De tweede randvoorwaarde wordt 
volledig bepaald door het werkveld. Indien nodig zal een gerichte communicatie 
gebeuren en een oproep worden gelanceerd om het noodzakelijke quotum van 
erkende archeologen te behalen.

2. Momenteel wordt een indicatorenset voor het monitoren van de uitvoering en de 
effecten van het Onroerenderfgoeddecreet door het agentschap Onroerend Erfgoed 
voorbereid. Een toetsing met het middenveld is nog niet gebeurd en ook niet gepland. 
Op basis van de monitoring zal een evaluatierapport worden opgemaakt dat invulling 
zal geven aan de bepalingen in art. 5.6.1 van het Onroerenderfgoeddecreet. Voor het 
verkrijgen van de nodige gegevens i.f.v. de opmaak van het rapport zal, wanneer 
nodig, een beroep worden gedaan op de sector. Het evaluatierapport wordt 
opgemaakt door het agentschap Onroerend Erfgoed die hierover het advies van de 
Vlaamse Commissie Onroerend Erfgoed kan inwinnen. Het evaluatierapport wordt 
jaarlijks voorgelegd aan de Vlaamse Regering en het Vlaams Parlement.

3. Een eerste versie van de kaart van zones waarin geen archeologie te verwachten valt, 
is in opmaak door het agentschap Onroerend Erfgoed op basis van de beschikbare 
geografische gegevens over opgravingen, ontgrondingen, ontginningen en 
verstoringen. Aan de steden en gemeenten, en de intergemeentelijke archeologische 
diensten is gevraagd om bijkomende informatie aan te leveren. Tot nog toe heeft dit 
echter geen extra gegevens opgeleverd. Na een eerste vaststelling van deze kaart zal 
deze verder geactualiseerd worden o.b.v. bijkomend verkregen informatie.

4. De Code van Goede Praktijk is voorbereid door het agentschap Onroerend Erfgoed. 
Het is mijn bedoeling om dit document te finaliseren vóór het in werking treden van 
het hoofdstuk archeologie van het Onroerenderfgoeddecreet. Op die manier krijgen 
alle kandidaat-erkende archeologen de tijd om hun werking in overeenstemming te 
brengen met de bepalingen uit de Code van Goede Praktijk.

Tijdens de voorbereiding van de code heeft het agentschap een externe 
consultatieronde gehouden waarbij alle betrokkenen uit de archeologische sector, 
inclusief metaaldetectoristen, via diverse kanalen een uitnodiging kregen voor een 
toelichting over het Onroerenderfgoeddecreet en de Code van Goede Praktijk en voor 
deelname aan de consultatie. Het agentschap ontving ca. 1.000 individuele 



opmerkingen bij het ontwerpdocument. Deze zijn, voor zover nodig, besproken en 
behandeld bij de opmaak van een aangepaste versie van het document. Alle 
betrokken externen ontvingen van het agentschap ook een reactie op elke opmerking 
die ze formuleerden en de nota’s die ze bezorgden.

5. Het Vlaamse depotnetwerk is momenteel nog niet operationeel.
Sinds 1 januari 2015 kunnen onroerenderfgoeddepots een erkenning aanvragen en 
dit jaarlijks voor 15 maart. In 2015 werden in totaal 11 aanvragen ingediend. 
Conform het Onroerenderfgoeddecreet werden de aanvragers uiterlijk op 31 juli op de 
hoogte gebracht van het al dan niet aanvaarden van de erkenningsaanvraag. 9 
depots werden erkend als onroerenderfgoeddepot, zijnde:
- De Pakhuizen, Raakvlak, Brugge;
- Archeodepot, PAM, Velzeke;
- De Zwarte Doos, Gent;
- TRAM 41, Turnhout;
- Onroerenderfgoeddepot Vlaams-Brabant;
- Onroerenderfgoeddepot SOLVA;
- Onroerenderfgoeddepot Waasland;
- Provinciaal Erfgoedcentrum Ename;
- PROVANT, provinciaal archeologisch depot Antwerpen.
Deze depots en het van rechtswege erkende onroerenderfgoeddepot van het 
agentschap Onroerend Erfgoed moeten in eerste instantie het Vlaams depotnetwerk 
vormen. 


